



妇女组织为战士缝补衣服

(上接 C03 版)

讲述者：王久

时任九纵队七十四团一营三连通讯员

**邙山激战，我的战友刘丛华踩到地雷，当场牺牲”**

邙山、黄河大桥也是纪念碑选址时重点考虑的位置。提起邙山激战，时任九纵队七十四团一营三连通讯员的王久随即想起牺牲在自己身边的战友刘丛华。

当时，刘从华15岁，王久16岁。双桥阻击任务结束后，第二天团队转攻邙山，两人奉命前往侦察情况，当查明敌情后两人返回，返回途中刘从华踩到地雷，当场牺牲。

“掀起的尘土把我全都埋了起来，我从土堆里爬出来，冒险找到了刘从华还剩下的一条腿回去汇报情况。”王久对当时的记忆非常深刻。“秦基伟司令员拉着我的手说，能活着回来，你这个小鬼真是万幸万幸啊！”“因为发现地雷的缘故，我们改变了作战路线，避免了伤亡。”

当年邙山的战斗相当激烈，也许是国民党军队想到了历史上项羽在鸿沟以东与刘邦划分天下，所以他们早就将邙山的工事修得“固若金汤”。李振清驻防郑州后，配备了两个炮兵连防守山头。郑州战争发起后，溃败的敌人从古荣逃向这里，从郑州撤下来的山炮营也集中到这里。他们居高临下，集中了强大的火力，加上地势险要，确实是易守难攻。

当年随军记者柳山朵的报道真实再现了邙山激战的场景：攻打邙山要塞的任务是九纵队。当天下午，黄河北岸华北野战军十四纵，与敌军展开激战。下午5时之后八十一团一营乘机向南岸火车站守敌发起了攻击，在猛烈的炮火掩护下，突击队迅速从山脚冲向南沿阵地。一道两米多高的铁丝网挡住去路，二连三排长何思贵，带领八班首先钻过去，又很快搭起人梯，越过一道3米深的外壕，把手榴弹塞进敌碉堡内。守敌受到突然袭击，扭头就

跑，七班长郭起来一下冲入碉堡，从敌人手中夺过重机枪向敌人扫射。这时突击队第二梯队也赶来投入战斗，很快占领了南岸火车站，并立即切断了敌人准备炸桥的引爆电线，封锁了敌人北逃的退路。同时八十一团三营在激战中，也一下子占领了敌人5个重要地堡，突破了敌人的主阵地，控制了邙山几个主要制高点，并夺取了5个弹药库，占领了敌人的主要阵地。残敌见大势已去，不敢再抵抗，个个举着双手从地堡中低头出来投降。

此时，华北野战军十四纵队，已将大桥北头守敌全部歼灭，向南岸发出了联络信号，和中原野战军九纵队在黄河铁桥上胜利会师。解放郑州战役胜利结束，九纵共歼敌四十军军长李振清部万余人，其中俘虏九十九军少将参谋长余辉等9000余人。

解放后，王久被授予“郑州战役一等功臣”，他没有忘记刘从华，到各烈士陵园寻找却没有发现刘的碑，于是和其他战友自费跑了23年，最终使得刘从华在2000年4月28日被追认为烈士。

“郑州解放后，各野战军迅速东进参加淮海战役。由于烈士碑大多是用木牌做标记，风刮雨淋，有的烈士碑字体无法辨认，所以在往郑州烈士陵园迁移时，就成了有名烈士。”

王久说，据相关资料显示，郑州战役中，我军共牺牲90名战士，其中有姓名的48名。希望后人也能永远铭记那42位伟大的无名英烈。

**纪念郑州解放60周年系列之二****郑州解放纪念碑背后的故事**

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏 文/图



进驻郑州的解放军休整后，开赴新的前线



图片翻拍自赵富海《老郑州：流金碎影老照片》，未经同意，请勿转载。

**通通有 美食消费**

一次投入，多重回报！ 广告服务热线：63396000 67655128  
地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610 室 陇海西路 80 号 晚报大厦一楼西大厅 传真：63330293 67655048

**酒都洋河 洋河新品上市诚招代理****求资合作(品牌项目)**

品牌产品操作全国市场  
求资5~30万元合作项目  
商标、房产担保，保年  
固定回报高，另加高分  
成（单纯投资或共同经  
营均可）  
欢迎索取资料，考察。  
0371-65213291

诚招郑州及全省各县总代理  
郑州市代理只需首批进货8-20万  
自己备有60平方以上存货房  
厂方协助开发市场提供业务人员  
广告、全方位支持欢迎同行业及有  
意创业的各类人员合作

0371-66036675 www.yhyz99.com

**大地香厨坊酒楼****庆 大地香厨坊英协路店盛装开业****祝 全市人民 2008 新年快乐！**

南阳路店：南阳路与农业路交叉口西北角

电话：63607778 63607779

经七路店：经七路与丰产路交叉口南 100 米

电话：69337778 69337779

英协路店：郑汴路与英协路交叉口北 50 米

电话：66307778 66307779

客服 QQ:381056165 343272014 客服电话:0371-63692801 63692802

**时尚生活尽在中国特惠网**

中国特惠网以打造本地电子生活信息为宗旨，将涉及人们生活衣食住行等行业的优惠信息、电子优惠券结合在一起，实现商家免费发布，百姓享受实惠的目的。网站立足中原，逐步实现全国各地分站资源共享，全力打造一个真正为百姓省钱的网(www.thzz.com)。

**★今日特价**——汇集本地各大卖场、专卖店的最新优惠信息，做到图文并貌，使消费者及时了解最新的特惠信息，同时提供商家免费上传功能，为商家节省宣传费用。使该栏目成为本地的折扣信息库。

**★视频 BLOG**——将最新颖，最方便的视频与 BLOG 相结合，在您随心写作的同时留下最美的回忆，在线录制、上传一次到位。

**★打折信息**——提供无论是商家或个人最新发布的打折信息、二手信息等 18 个大类 152 个子类的巨大信息量，实现信息 e 网打尽。

讲述者：王瑞堂(管城西大街上的老人)

**“郑州解放那两天，城里很平静”**

1930年出生在郏县的王瑞堂是管城西大街上的老人。1948年10月他正在书院街的明新中学(郑州一中的前身)读高中。

据赵富海介绍，当日早上6点，郏县银行的职员听见街上人声喧闹，打开门时，几位解放军已带领地方人员接管银行了。德化街、大同路、火车站附近的商店、饭店门前挂上红旗，张贴有关郑州解放的大标语。见微知著的商人纷纷挂起条幅欢迎，三义绸布庄贴出了“商演解放军源广，民出水火幸福多”的对联。有人抬出桌子，为解放军代写家书，有人为解放军缝补衣服。两天后，进驻郑州的解放军休整后，打着“打进大西南，解放全中国”的横幅开赴新的前线，那天小雨，群众自发在雨中为解放军送行。

25日，由一纵二十六旅接替三纵七旅担任郑州警备任务，并组织了隆重的入城式。解放军的雄壮容让民众记忆深刻。王瑞堂描述说：

“解放军战士们穿着草黄色新棉军衣，头戴此次歼敌所缴获的崭新的深绿色钢盔，步枪刺刀闪闪发光，无数挺轻重机枪泛着青光，高唱雄壮的《人民解放军进行曲》和《三大纪律八项注意》，群众不时报以热烈的掌声和欢呼声。德化街和大同路交叉口的一个铺面的小伙计还大声喊道：‘雄赳赳的，真是打仗的好队伍。’”

希望解放碑建在郑州战役原址

讲述者：靳钟 副军长  
**毛泽东三天之内两书  
郑州：一战而策全国战局**

在长达3年的解放战争中，毛泽东为人民解放军攻克一城城亲自写消息、致贺电文的情况实不多见，毛主席为什么如此青睐郑州呢？

新华社郑州前线22日24时急电：我中原人民解放军于今日占领郑州。守敌向北面逃窜，被我军包围于郑州以北黄河桥以南地区，正歼击中。郑州为京汉、陇海两大铁路的交点，历来为军事重镇。蒋介石因徐州告急，被迫将驻郑兵团孙元良部三个军(按：国民党从十月起整编师均改称军，整编旅均改称师)东调，郑州守兵薄弱，我军一到，拼命奔逃。现郑州东西之中牟县、北面之黄河桥均被我军切断，逃敌将迅速被歼。”

这是1948年10月22日毛泽东以《我军解放郑州》为题写的一则消息，准确、鲜明、生动地总结了郑州解放的情况，一直被誉为新闻写作的范文和精粹。25日毛泽东又亲自修改给“刘伯承、邓小平同志及中原人民解放军全体同志们的”贺电文，称“从此，中原三大名城——洛阳、郑州、开封均归人民解放军掌握，对于今后战局，极为有利”。

靳副军长说，毛主席高瞻远瞩，早在郑州战役前就着眼于全局，指出中原局在诸战役中，要把郑州战役放在最后打，避免打下来又被敌人占领。这次谈话确定了要智取郑州的战略思想。邓小平等领导人正是根据此思想，选择了合适的时机打响郑州战役的。

所谓“得中原者得天下”。铁路枢纽的郑州是中原通向华北、西北、东北的主要通道，如果郑州战役中黄河大桥被炸毁，按当时的状况，无论从财力、物力还是技术力量上来说都是不可恢复的，这将直接影响到之后的淮海战役。

“解放郑州安全占领黄河大桥解除了整个战局的后顾之忧。可以说，郑州战役是淮海战役重要的前奏，序曲。”靳副军长如是总结。

解放郑州是解放整个中原的一大步骤，同时也是发起淮海战役同国民党实行战略决战的前提。这场战争打得漂亮、干净。攻克郑州后，把周围各县连成一片，开封守敌弃城而去，使豫西和豫皖苏、中原(新乡、安阳等)少数残敌据点外)和华北两大解放区结为整体，使徐州、武汉之敌失去了战略上的屏障，暴露于我军锋芒之下。

“1945年秋，组织准备安排我到陇海铁路

郑州办事处做译员，在随后的解放战争中为组织及时传递情报。我当时向组织表态说，我是郑州本地人，对郑州城内情况非常熟悉，可以在外面跑，不想坐办公室享清闲。领导说译员是非常重要的岗位，掌握着重要情报，需要长期的地下工作经验和谨慎的工作态度。于是我欣然服从命令。”

崔景元说，在办事处他只是普通的职员，称“司事”，他上面有三级领导：科长、专员和主任。主任是日本投降后，从重庆派来的，非常精明和严厉。“我想尽办法利用工作之便把取得的第一手军事情报及时准确地提供给组织。中原战争打响之后，主任开始怀疑我了。后来开封开战后，他找人替代我译电。不过没过多久，郑州就宣告解放了。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

感谢郑州市政协文史委员会对本文的贡献

崔景元是共产党一名地下工作者，他坦言自己走上革命道路，是因著名作家魏巍的指引。“我家住在小西门夕阳楼下，1934年到1937年，我在郑州师范上学，和魏巍是同学。因为我们都是郑州老人，家近，经常来往，非常要好。后来魏巍提前离校，我毕业后到了西安，尽管分隔异地，但我们一直保持着通信联络。1939年，当时在延安的魏巍来信介绍我加入中国共产党。几经周折后，我开始做党的地下工作”。

崔景元说，在办事处他只是普通的职员，称“司事”，他上面有三级领导：科长、专员和主任。主任是日本投降后，从重庆派来的，非常精明和严厉。“我想尽办法利用工作之便把取得的第一手军事情报及时准确地提供给组织。中原战争打响之后，主任开始怀疑我了。后来开封开战后，他找人替代我译电。不过没过多久，郑州就宣告解放了。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

感谢郑州市政协文史委员会对本文的贡献

崔景元是共产党一名地下工作者，他坦言自己走上革命道路，是因著名作家魏巍的指引。“我家住在小西门夕阳楼下，1934年到1937年，我在郑州师范上学，和魏巍是同学。因为我们都是郑州老人，家近，经常来往，非常要好。后来魏巍提前离校，我毕业后到了西安，尽管分隔异地，但我们一直保持着通信联络。1939年，当时在延安的魏巍来信介绍我加入中国共产党。几经周折后，我开始做党的地下工作”。

崔景元说，在办事处他只是普通的职员，称“司事”，他上面有三级领导：科长、专员和主任。主任是日本投降后，从重庆派来的，非常精明和严厉。“我想尽办法利用工作之便把取得的第一手军事情报及时准确地提供给组织。中原战争打响之后，主任开始怀疑我了。后来开封开战后，他找人替代我译电。不过没过多久，郑州就宣告解放了。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”

“郑州解放后，我被通知到大同路东头的警备司令部(原刘振华公馆)，后为国民党郑州绥靖公署)找组织报告，到后我才知道，原来和我一样活跃在郑州的地下工作者有那么多，且关系错综复杂。”